

回访对象：王 晶

回访老师：赵向东

回访时间：2004年11月3日下午

回访地点：北京大学师生缘餐厅

## 没进过北大的北京女孩



王晶，女，原北京市怀柔一中学生，2004年以文科600分的好成绩被北京大学新闻传播系录取

编者按：她初中升高中时，差2分没有被市重点学校录取，回到区重点学校就读后，又没有被分到重点班。家庭的关爱和自己的觉悟，使她很快摆脱了当时的郁闷心情，并且开始奋起直追，努力拼搏。

她的努力获得了回报，最后以优异的成绩走入了北大。

## 初升高，她没有考上理想的高中——

“我报的是清华附中，当时是差两分没考上”

赵：以前你有没有想过要考北大呢？

王：没想过。其实，我在上北大之前，连北大的门我都没进过。

家长不想让我太累、有太大的压力。虽然我学习从来不让家人操过心，学习也一直挺好的，但是家里不是很希望我考这样的学校，他们觉得压力太大了。高三的时候，我学习特别忙，我爸最常说的一句话就是：别把自己搞得太累了，我们就是普通的百姓！

我自己也没想过考北大，一直到后来报志愿的时候，因为分数的原因，就报这个大学了。分数下来后，当时觉得有把握，大家也就都希望我报北大了。这样我上了北大以后，心里觉得特平常，没有那种特兴奋的心情，就是上大学了。

赵：你的这种平常心来自于哪里呢？

王：可能是家里人对我的影响特别大，也可能与高一曾经有过的经历有关。初中考高中的时候，我报的是清华附中，当时是差两分没考上，就进入了我们的区重点。但当时我没有进入重点班，而是被分到平行班里。我进班的时候，分数是这个班最高的，而在三年的学习中，基本上都是全班第一的状态。

---

### 名校学生高考为什么不全优？

从初升高的成绩看，名校的学生高考时应该全优，普通校不应该出优秀生，但实际并非如此。其中一个主要原因，是学生本人的放弃和不放弃。很多原本优秀的学生自我设限后，就不去全力争取了，其结果可想而知。

赵：当得知没有考上清华附中时，你的感受是怎样的？你又是如何调整自己心态的呢？

王：当时没考上清华附中那会儿，我是很郁闷的。那会儿，整天不高兴，吃饭也不多。这时家人给了我很大的安慰。他们总是开导我，对我特别关心。我觉得每次我特别无助、特别郁闷的时候，家里人对我的支持都特别大。尤其是妈妈，我们感情很深很深。

所以那时我考不考第一，上什么学校都不是特别重要，只要家里人重视我，我就应该重视我自己，就这样我养成了一种较为平和的心态。

## 初升高没考好，事出有因——

“人家都复习，我老是玩儿”

赵：你初升高不理想，你知道是什么原因吗？

王：初三我没好好学吧。

赵：初三应该努力了，你怎么没好好学呢？

王：初三那阵儿，人家都复习，我老是玩，回家就睡觉。当时，我4点钟放学玩一会儿，五

点回家也不吃饭就睡觉了，一直睡到第二天早上五点多起来。我妈对我老姑说：“这孩子，初三了，也不复习，天天睡觉。”

赵：当时是怎么回事？

王：我也不知道怎么回事。每天都特别累，我平常睡觉挺少的，就那年我每天都睡 12 个小时。

赵：睡觉多，那时你记忆力是不是比较好？

王：对。那会儿我上课效率特别高，虽然我下课在玩，但我上课学的比别人都多，我学习还是比较好的。

赵：前两天看到报纸上说想睡就睡，困了就睡，睡得实，睡得香，人的记忆力好，我看我周边的人，可能是这个道理。

王：可能吧。

赵：你这种反常状态，家里人是怎么对待的？

王：没办法，他们就干着急。

赵：没给你做做工作吗？

王：没有，就旁敲侧击的那种，比如说，我妈和我老姑说话时，故意让我听着。

赵：那说明你母亲很会想办法了，她是尽量不跟你发生正面的冲突。

王：也有过正面的，我妈脾气也是比较急的。

赵：她明白你当时是一个什么状态吗？

王：我不清楚他们明白不明白。我一天不着家，一到家就睡觉，她着急我也不知道。但后来我知道了，她挺着急的。当时家里人认为，我兴许没救了，但大家还是不断地鼓励我。

赵：他们都是怎么鼓励你的？

王：就是常说，学习不太好没关系呀，只要你是个好孩子就行了，品德好就行了，安慰我。

赵：那你自己是怎么调整过来的呢？

王：初三一直就这么稀里糊涂地过来了。到高一，因为我没考好，就醒悟了，再回想自己过去的事，觉得懂事了好多，感觉自己长大了。初三，可以说是我体会叛逆的一年，跟我基本的性格都不一样。现在想起来，就像一条平滑的线，突然拱出一个波浪一样。

## 不管在什么学校，学习要靠自己——

### “学习特别重要的，就是自己要有成就感”

赵：升入高中，家里的关爱和自己的觉悟，使你很快脱离了消极状态，从郁闷中解脱出来。那么从高一开始，你是如何学习的呢？

王：上高一以后，我意识到高中的学习与初中时学习是绝对不一样的，从那时起，我非常珍惜时间。因为我没考上理想中的高中，当时总有一些不服气，我想我在这里也可以学的很好，有一种比比看的那种心态。所以我学习非常努力。高一、二的时候就打了一个很好的基础。上高三的时候，因为两年的基础都挺牢固的，所以复习也觉得挺轻松的。

赵：在学习过程中，你遇到过什么问题吗？你是如何处理自己薄弱的环节呢？

王：遇到过。高一我不爱学数学，数学成绩不够理想。在高二的时候，我遇到了一个数学老师，我是从爱那个老师开始爱数学的。她姓韩，是刚调到我们学校的，感觉她对待大家是一视同人的，当时她对我的鼓励特别大。她找我谈话说，你应该仔细点、认真点，应该能考的挺好的。从这次开始，当我数学出现了问题，老师就关怀帮助我，我也开始发奋学数学。那时候特别愿意学数学，慢慢的数学成绩就上来了，在我们班可以说是数一、数二的那种。到高三的时候，我觉得因为数学好，就能省出好多时间去干其它事情。有一次我体会特别深，我们做数学作业，旁边坐着一个女生，跟我一块做，我一会就做完了，因为题太熟了，但是她不熟，一节课都在做数学，我在这节课里，又看了好多的政治。

再后来觉得学数学简直就是一种享受了。因为学文科本来理科的东西就特别少，所以学数学简直就是调节思维，清醒头脑。而且你做出一道数学题来，就会有成就感了，尤其是那种大家都不会的，而你能做出来。有一次，我做一道几何题，比老师讲的方法还简单，感觉简直太好了。

赵：你认为在学习中，重要的是什么？

王：我觉得，学习特别重要的，就是自己要有成就感，从学习中找到快乐。因为能够满足你的成就感，你就有成就感，学习也就很轻松。学习好了，越好就越有成就感，就这样一种良性循环吧。在高三的学习中，我的名次都很靠前，我感受到了来自于学习的快乐与成就感。

## 爱同学，爱班级，享受工作——

### “其实当班委一点都不累，只要会用人”

赵：你是一个富有爱心、心态平和的女孩，你在学校跟老师、同学的关系是不是相处的很好呢？

王：应该说挺好的，我跟老师都挺不错的。不像有的同学，跟老师是两个世界的人，我更愿意主动接近老师。我想，老师那个年龄段人，她也会喜欢孩子，你喜欢她，把她当自己家人一样看，她也会把你当自己的孩子看。

在同学关系上，我和女同学的关系特别好，因为我对大家是很真诚的，她们也愿意跟我在一起。我觉得我是那种能发现每个人的优点，有话存不住的人，我觉得她们好，我就说出来。她们觉得我这人挺实在的。

赵：听说你是班干部，当时你担任什么职务？你组织过什么活动吗？

王：我当了六年团支书。让我特别记忆犹新的是，刚上高二的时候，第一个班会的主题是“我爱我家”。这次活动主要是我和我们班长两个人策划的。

我记得那次我们班五十多个人，做了五十多个小星星，给老师做了个大一点儿的月亮，亮光纸做的。在会议上安排了发言后，还唱了些特别有凝聚感的那种歌，好像还有短剧，最后让班主任做总结。做完总结之后，主持人给班主任胸前左上方贴个大月亮，在歌声的伴随下，全班同学陆续走上讲台，在黑板上贴着的写有“我爱我家”的大字布，然后大家去签名。签完名的同学，由主持人给他带上1个小星星。会场气氛使人很激动。

赵：当了六年的团支书，你在工作中有何体会呢？

王：我当了六年团支部书记，初中我也策划了很多活动。这使我的组织能力得到了提高。我一个特别大的感触就是其实当班委一点都不累，只要会用人。因为你所需要的东西，并不一定你都会。但你知道谁会，你能让他来做，就是那种团队精神，我体会特别深。发挥别人的长处，就能调动大家的积极性，做班级工作也就不累了，还能做的挺好的。

有一次，非典的时候，开了一个班会，那次是各种各样的节目都是跟非典有关的，我跟我们班长配合的特别默契，安排合理，全班同学的参与程度很高，所以那次所收到的效果也是挺好的。

赵：“只要会用人”，“发挥别人的长处”，“团队精神”，这几个关键词，你是怎么认识到的？

王：组织活动多了，自然就认识到了，我觉得是这样的。刚开始我上初一的时候，由团支书牵头的活动挺多的。开始总有那种事倍功半的感觉，后来慢慢的，做的工作多了，好多事就都会做了。顺手后，做的也就比较好了。到高中以后，因为高中也是我们区的重点，大家素质都挺高的，能力都很强，那种感觉就更深了。大家的力量是无穷的！老师交给我任务，我不害怕，只要大家在，什么都可以完成。

## 练书法，小有成就，不仅仅是获奖——

### “不知是我的性格适应了它，还是它培养了我的性格”

赵：我想知道家庭环境对你的成长有什么影响？

王：我小时候，跟奶奶在一起的时候比较多，差不多是长在奶奶家，奶奶对我影响很大。奶奶她特别好学，她也让我从小什么都学。让我背唐诗，写字、画画什么的，还教我做一些手工艺品。

赵：后来你哪一项坚持的好并比较突出？

王：书法一直在练，这是比较好的一项。记得我第一次获奖，是我们区妇联组织的一个有奖比赛。那会儿，是我上小学一年级之前，我在此次比赛中得了一等奖。当时觉得特别好，很有成就感。还是那个道理，越有成就感，就越想去做，我就一直在练写字，并参加了很多比赛。

上高中以后，在北京市第六届艺术节中，我的钢笔书法获得了三等奖，毛笔书法获得了二等奖；在北京市中学生书法比赛中，我获过一等奖；中日文化交流书法比赛，我是金杯奖。而且长大了之后，写了一些抒发自己情感的草书，行书。书法我越来越喜欢。

赵：练书法对你性格的形成有没有什么影响呢？有何心得与体会？

王：其实，书法对于我，不知是我的性格适应了它，还是它培养了我的性格。我觉得我从小就特别静，不爱出去玩，特别有耐心。可能这种性格就挺适合练书法的，书法又能练就我这种性格，相得益彰吧。

练字的时候，就不能想别的，否则就没有一气呵成的那种感觉。我学习和练字，都是干什么就干什么，不想别的，那样效率特别高。效率高了，就会腾出很多功夫，干别的事情，这就又促进你效率越来越高。

我做什么事，好像都有良性循环的感觉，做事特有节奏，日常工作也是如此。比如睡眠，

到高三时，我就是不强求自己，我不让自己特别累，特别困。因为我知道特别疲劳，学习就没效率，保证睡眠，效率才能高。我从来都不让自己达到特别疲惫的状态，让脑子特清醒。该睡觉就睡觉，睡觉不是为了逃避学习，而是为了更好的学习。

附回访对象随感：

## 成长回顾

-----王晶

### 家庭是后盾

家庭中，奶奶、妈妈、爸爸和爷爷对我的爱，是我的心灵寄托，是我的力量源泉。在我遇到挫折或悲伤而难过时，一想起他们，或一起与他们交谈，阴郁的一天便拨云见日了，凝固的空气便灵动而充满活力。之后，我会忘记烦恼，以饱满的情绪，笑着投入到新的学习和工作中。

我的家庭，它给我的最宝贵的东西，就是一种良好心态，平淡而不平庸，耐心而不拖沓。正是这种心态，让我在学习与工作中，感到得心应手，充满乐趣。

### 奶奶的爱

经历过战争的奶奶，在我出生时已经离休了。我的到来，给奶奶的晚年生活添上了一抹新绿，奶奶无限欢欣地把爱倾注在了我的身上，使我的童年始终被爱所包围。

奶奶是一个很好强的女人。在战争中背着曾祖父给八路军送信，坚决不裹小脚，在工作岗位上尽职尽责，离休后仍不辍学习，完成了老年大学的学业。

奶奶还是一位心灵手巧的人，剪纸、刺绣、做衣服，样样拿得起。现在翻看过去的老照片，不少衣服都是奶奶做给我的。

不可否认，奶奶的言传身教与人格魅力对我的成长产生的很大的影响。我的细心、耐心、决心和毅力，等等，都是和奶奶一起生活的日子里形成的。奶奶对我性格的塑造是基础性的。

在奶奶的教导下，我从3岁起，开始背唐诗，练习大字，剪纸。练习大字，培养了我对书法艺术浓厚的兴趣，为后来走上书法的道路铺垫了坚实的基础。在剪纸方面，还有一个小故事，记得爸爸那时是禁止我动剪子的，他怕伤到我。然而在奶奶的细心指导下，我偷偷地学会了剪图案，让爸爸高兴不已，“禁止”一事也就不告而终了。

等我稍大一些，奶奶就带我去旅游，开阔了我的眼界，陶冶了我的性灵。她给我讲过许多的故事，引导我读书，于小事间教我做人的道理。

永远的耐心，永远的爱，是我对奶奶永远的记忆。

现在奶奶已经离开了两年了。每当回想起她的音容笑貌，想起她的谆谆教诲，我就不禁泪水涟涟。

### 妈妈的管

妈妈对我的管是一种期望，看似无形、无声却又充满震撼力。记得小学一年级的期末考试，由于粗心将“+”看成“÷”号，我与“双百分”失之交臂。妈妈到学校接我，知道此

情况后，长时间无语，默默地骑车带我回家。妈妈没有问我什么，我也没有向妈妈解释什么，辩白什么。她是以最安静的方式表达着她的遗憾，给我一种无形的压力。为了不使妈妈失望，十几年来我一直努力、刻苦地学习。

妈妈对我的管是疼爱。记得第一次去医院眼科，我望着视力表茫然不知所措，“你是干什么啊？真就那么忙吗？孩子的眼睛都成这样了，怎么才来？”医生责备着妈妈，毕竟那时近视的小孩没有现在这么多。妈妈也责备了我，但是那一声声的言语包含着心疼与焦急。后来的一两年，妈妈每礼拜都陪我到北京城甲治眼，来回要走6个小时的车程。从此我明白，保护好自己就是给妈妈的爱。

妈妈对我的管是劝慰。记得我上高中时，因中考考得不理想，没有进入第一志愿的高中，当时对我的打击很大。在我最难过的時候，是妈妈在身边劝慰，使我从年幼无知的迷惘状态中走出来。醒悟后，想到自己初三叛逆没有用功学习，真是无恨愧疚。我发奋读书，为了我的将来，也为了妈妈。,

妈妈对我的管是等我和陪我。妈妈由于工作调动中午不能回家吃饭了，随着高三的紧迫感越来越强，我和妈妈在一起的时间也越来越少。因此，每天下晚自习回家到睡觉，就是我每天的期待。因为妈妈每天都会在楼下等我下晚自习，每天我都会老远的就对妈妈振臂招手，看着逐渐变大的熟悉的身影，一天的疲倦一扫而空。我们说着话上楼，到楼上再聊一会儿，直到我坐定学习。妈妈成了我的精神支柱，等着我、陪着我走过了高三紧张的学习生活。

### 学习的“良性循环圈”

学习上，我相信效率，只有效率高才能做得好，只的做得好才能效率高，这就是我的第一个良性循环圈。当然，不可否认，效率高的基础是底子厚。所以，刻苦学习是十分重要且必要的，没有捷径，只有努力。量积累到一定程度才能有质变，质变了，也就成功了。

另外一个使我学习不断进步的动力就是成就感。这不是骄傲，而是对自我努力的一个肯定。有了成就，说明你的方法是对的，方案是有效的，然后怀着美好的甚至有些兴奋的心情继续下一个阶段的学习，当然成绩会更好，这是我的第二个良性循环圈。这里的成就感大部分是从考试中获得的。

这样一直快乐的学习，快乐的生活，时间飞快，乐趣无穷。

### 工作的“窍门”

工作上，我担任初、高中六年的团支部书记，曾经“战绩辉煌”。在这六年的工作中，我深刻的体会到团队精神的重要性，也深刻地感受着集体归属感所带来的愉悦。一个人的力量是微薄的，但是譬如水滴汇入江河，河水的冲动是不可挡的。要想工作轻松而有效，最佳选择就是不要事必躬亲，而是发挥每个人的长处，合众人之力。这样，工作不但不会影响学习，而且还会带来一股激情，给学习生活增添不少乐趣。

## 美的生活模式图

### 家庭

